

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

Öt hét boldog szovjet emberek között

A Kis Újság vasárnapi számába Nagy Dániel írt vezércikket *»Öt hét boldog szovjet emberek között«* címmel.

— Öt hétig voltunk távol — kezdi vezércikkét — és tanulmányozhattuk a Szovjetunió életét. Örültünk a meghívásnak, mert tanulni, látni akartunk, tapasztalatokat gyűjteni. Nekünk csak annyira volt fogalmunk a szovjet emberek életéről, amennyit könyvekből, rádióból, újságokból, előadásokból és filmen láttunk vagy hallottunk. Hozzájárult a Szovjetunióról alkotott képünk a kialakításához az a sok segítség, amit a szovjet néptől kaptunk.

Ezután arról ír, hogy május 28-án Záhonyánál álléva a határt, érezték, hogy a Szovjetunióban szívesen látják, jószívvel fogadják őket.

— Ez az érzés végig megvolt bennünk a hosszú úton. Voronyezsben azok a szovjet emberek vettek minket körül szeretettel, akiknek igazán megvolna minden okuk akár a gyűlöltre is a magyarokkal szemben. A második faszi hadsereg parancsnoksága — ahogy elmondják nekünk — éppen úgy rombolt, pusztította a szovjet hazafiakat, mint ahogy a németek pusztították.

— A magyar parasztküldöttség elsősorban a szovjet parasztek életére, a mezőgazdaság állapotára volt kíváncsi, mert a magyar faluban a szocializmus felé vezető úton igen sok ostoba mesével és rágalmmal kell megbírózunk és ebben a munkában fel tudjuk használni a Szovjetunióban szerzett tapasztalatokat.

Ezután arról emlékezik meg, hogy Moszkvában látták a munkás-paraszti szövetség szobrát, majd így folytatja:

— Hogy ez a szövetség, amire a magyar népirompolitika is felépült, mennyire élő valóság a Szovjetunióban és hogy a szovjet parasztság mennyi előnyét élvezzi, annak számtalan bizonyítékával találkoztunk. Az ipari munkásság a Kommunista (bolsevik) Párt útján a magasabb életszínvonalat adta a parasztságnak.

Az utazás alatt szerzett benyomásokról írva Nagy Dániel megállapítja: Csapon túl, de még a Kárpátokon innen százával épülnek a piroserepes, egészséges házacskák a háború által elpusztított falvakban. A falvak határában mindenütt látták már a nagyüzemi, szocialista gazdálkodást, a jólét alapját. Ukrajna nyugati részén még sok az egyéni gazdálkodó. Meg lehetett azonban állapítani, hogy a kolhoz szervezéséhez átmenetben vannak. A kolhozok mellett még bőven látunk pántljkaföldeket, melyek megmutatták azt is, hogy a szövetkezeti politika alapjaul az önkéntességet határozta meg és a Szovjetunióban is a kolhozoknál szigorúan őrzik a Lenin-Sztálin által megszabott önkéntességi elvet. A Szovjetunió régi területén,

Milliók gyászától kísérvé ma temetik Dimitrovot

Éjjel-nappal vonulnak el a tömegek a nagy halott ravatala előtt A magyar kormányküldöttség is résztvett a díszörségben

A bolgár nép határtalan fájdalommal búcsúzik szeretett vezéréől, Georgi Dimitrovól. Tegnap egész nap és egész éjszaka folyt a tömegek zarándoklása a ravatalhoz. Eddig mintegy kétszáz ezer ember vonult fel a ravatal elé, köztük a dolgozó parasztek t zezre, akik vi. ékről érkeztek Szófiába. A külföldi kormányküldöttség tagjai is résztvesznek a díszörségben. A magyar kormányküldöttség Gerő Ernő vezetésével ma reggel kilenc óratól kezdve áll díszörséget Dimitrov földi maradványai mellett.

A Szeptember 9-tér egész éjjel reflektorfényben úszott. A hatalmas mauzoleum, amelyben Dimitrov koporsó-

sáj elhelyezik, éjjel-nappali rohammunkával készül. A rohammunkában 250 — 250 ember vesz részt három váltásban. A mauzoleum grandiózus építmény lesz. Alapzata tribünszerű fehér lépcsőkből áll. Az alapzat hossza 27 méter, szélessége 22 méter. Felette 17 méter hosszú és ugyanolyan széles maga a mauzoleum. Magassága 12 méter.

A hatalmas mauzoleum lesz a középpontja Szófia legnagyobb terének, a Szeptember 9-térnek. Mellette helyezik el a Vörös Hadsereg emlékművét, mögötte pedig az ellenállás emlékműzeuma épül fel.

A magyar kormányküldöttség tagjai pénteken este meglátogatták a mau-

zoleum építkezését. Az építésvezető elmondotta Gerő Ernőnek, hogy az egész hatalmas mű öt nap alatt készül el. A tetőt például hatórai munkával készítették. Vasárnap hajnalra az egész tér zöld színbe borul, még a földre is gyepszőnyeget helyeznek.

Az építésvezető azt is elmondotta, hogy állandóan érkeznek a küldöttségek az egész országból: munkások, parasztek, ifjak és azt kérik, hogy résztvehessenek a mauzoleum építésében. Amikor közlik velük, hogy kérésüket nem lehet teljesíteni, azért kérik, hogy legalább egy téglát rakhassanak Dimitrov sírhelyére.

A temetés ma lesz.

Dimitrov emléke örökké él a magyar munkásosztály szívében

A magyar főváros négy nagyüzemében, a WM-ben, a Ganz-vagonban, az Egyesült Izzóban és a Slandarban fekete zászlók lobogása közt felémelő fájdalommal telt gyászünnepeket tartottak a dolgozók. Georgi Dimitrovot gyászolták, Dimitrovot, akinek nevét mindig úgy emlegették, mint Lenin és Sztálin nagy tanítványát, a forradalmi munkásmozgalom egyik legnagyobb szervezőjét. Georgi Dimitrov, a harcok kommunista vezér mindannyiunk példaképe volt. Hősi példakép, amely a leg-sötétebb időkben is ott világított a magyar munkásosztály előtt, azok között, akik Lenint és Sztálint követték, akik az illegális nehéz években úgy tekintettek a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló hőseire, életútjukra, mint olyan útra, amelyet mindannyiunknak követni kell.

Georgi Dimitrov halottja minden népnek, minden munkásosztálynak, amely harcol a kizsákmányolók ellen, amely harcol az imperialisták ellen. A mi munkásosztályunk együtt halad a bolgár munkásosztállyal, a Szovjetunió

igly például a voronyezsi körzetben már a földek kilencven százalékán kolhozgazdálkodás folyik.

Ezután arról ír Nagy Dániel, hogy minden kérdésre pontos választ kaptak. A Szovjetunió mezőgazdaságának élete úgyszólván szemük láttára zajlott le. Minden ajtó megnyílt előttük.

— Vályuval és csajkával, amelylyel a Horthy ellenforradalom évtizedeken át a kolhozokat rágalmazta, természetesen nem találkoztunk sehol, de

vezette hatalmas és legyőzhetetlen táborban. Közös harcot vívunk, közös munkát végzünk: a Szovjetunió leverte kezünkről a bilincseket s mi felszabadult erőnkkel, most nagy példaképünk, a Szovjetunió után, a szocializmus építésébe kezdtünk.

Dimitrovra emlékezünk — mert emléke él s örökké élni fog szíveinkben —, szavaira, amelyeket arról a

kerékről mondott, amelyet a proletariátus forgat: *»... ez a kerék forog és forogni fog a kommunizmus végső győzelméig.«*

Néma gyász, fájdalmas kegyelet — így hajol meg a magyar munkásosztály a nemzetközi proletariátus nagy halottja előtt. Dimitrov halott — de útján új s új milliók haladnak a kommunizmus végső győzelmé felé.

Tyiskov szovjet nagykövet átnyújtotta megbízólevelét

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A. V. Tyiskov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete pénteken ünnepélyes keretek között nyújtotta át megbízólevelét Szakasits Árpád köztársasági elnöknek.

A nagykövet fogadására az elnöki palota előtt honvéd díszszázad állott fel zenekarral. Pontosán fél 6 órakor érkezett meg Tyiskov nagykövet. Amikor a gépkocsiból kiszállt, felcsendültek a Szovjet Himnusz hangjai. A nagykövetet, akinek kíséreté-

ben voltak a budapesti szovjet nagykövetség tagjai — elsőnek Radványi Imre vezérőrnagy, a kivonult díszszázad előljáró parancsnoka fogadta.

Tyiskov nagykövet és a nagykövetség tagjai elléptek a díszszázad előtt, majd az elnöki palota márványtermébe mentek. Itt Kállai Gyula külügyminiszter, Novák Károly elnöki osztályfőnök, a köztársasági elnöki hivatal vezetője és Gyöngyösi István miniszteri tanácsos, protokollfőnök fogadták.

menetűt találkoztunk, boldog, elégedett szovjet emberekkel, férfiakkal és nőkkel gondatlan öregekkel és munkás fiatalokkal, akikről sugárzott a jólét, az életnek az öröme és az a biztonság, hogy egyiknek a munkája, másiknak az öregsége jogán megvan a mindennapi kenyere.

Leírja, hogy mindenkinek megvan a háza, háztáji gazdasága, de életszükségletét nem ebből a gazdaságból, hanem a kolhozok eredményéből, biz-

tosítják a végzett munka szerint. A kolhozgazdálkodás többszörösen felülmulja az egyéni gazdálkodás eredményeit, a dolgozó parasztek jövedelme nagyobb, mint amiről a mi legjobb középparasztnak is álmodni merne. A kolhozparasztek ma már csodálatosan magas színvonalon élnek.

Végül bejelenti Nagy Dániel, hogy nagy területeket jártak be és igyekezni fog leírni mindent a Kis Újságban, amit látott a Szovjetunióban.

Az angol kormány a „szükségállapot” kihirdetését javasolja a királynak

**Zuhan a fontsterling -- Elmaradnak az őszi választások
Több mint 10.000 munkás sztrájkol**

Londonból jelentik:

Chuter Ede brit belügyminiszter pénteken bejelentette az alsóházban, hogy

a kormány a „szükségállapot”
kihirdetését javasolja a királynak,

ha a londoni kikötőben sztrájkoló rakodómunkások hétfőig nem veszik fel a munkát. A kormány újabb csapatokat rendelt ki a londoni kikötőben lévő hajók kirakására. Emiatt pénteken további 1600 munkás hagyta abba a munkát. Ezzel

a sztrájkoló munkások száma 10.212-re emelkedett, 105 hajón teljesen szünetel a munka.

Az angol rádió newyorki jelentése szerint a fontsterling a newyorki értéktőzsdén a háború befejezése óta a legalacsonyabbra esett. A feltűnő áresés Cripps angol nemzetgazdasági miniszter alsóházi bejelentésének következménye, amelyben feltárta, hogy

a brit nemzetközösség arany és dollártartaléka négyszázhatmillióra zsugorodott össze.

A válság közvetlen belpolitikai hatásaként

az ősszel megtartandó általános választások terve végleg lekerült napirendről

A munkáspárt ilyen körülmények között nem mer az elkészeredett angol tömegek elé állni, mert a szeptemberben várható újabb takarékosági intézkedések az angol életszínvonalat újabb süllyedését idézik majd elő.

Hatalmas demonstrációval ér véget a milánói kongresszus

A Milánóban ülésbe Szakszervezeti Világkongresszus pénteki napjának legjelentősebb eseménye a főtitkári beszámolóval kapcsolatos

határozati javaslat beterjesztése volt, melyet a kongresszus egyhangú lelkesedéssel fogadott el. A 14 pontból álló határozati javaslat részletesen felöleli a Szakszervezeti Világ szövetség s a világ dolgozóinak valamennyi időszerű problémáját, megállapítja, hogy a II. kongresszus teljes mértékben jóváhagyja a végrehajtó bizottságnak a Világ szövetség megalakítása óta folytatott politikáját. A kongresszus teljes mértékben

helyesli a Világ szövetség harcolt, hogy képviselőit kapjon az Egyesült Nemzetek Szervezetében.

A Világ szövetség az imperialista erők bűnös terve megvalósításának útjában az egyik leghatékonyabb akadályt jelent. A kongresszus végül felhívja a

Rendelkezés a kényszervágásokról

Az utóbbi időben mind a marha, mind a juh kényszervágások nagyon elszaporodtak. A Közellátási Felügyelőség éppen ezért úgy rendelkezett, hogy a kényszervágott állatok csak a hatósági hússzékben kerülhetnek eladásra. A jövőben nem lehet kényszervágott juhot, sertést vagy szarvasmarhát húsiparosok üzletében kiárni, hanem azt a hatósági hússzékben szabad csak közfogyasztásra bocsátani.

Világ szövetség megválasztandó vezetőjét, tegyen meg következetesen és kitartóan minden erőfeszítést, hogy a világ valamennyi dolgozója — így azoknak a szervezeteknek a tagjai is, melyeknek vezetői elszakadtak a Világ szövetségtől —

szervezzék meg a nemzetközi munkásosztály közös akcióját a Világ szövetség gazdasági és szociális programja alapján.

A Szakszervezeti Világ szövetség kon-

gresszusát a milánói és lombardiai munkásság vasárnap délutáni nagyszabású tömeggyűlése zárja be.

Csehszlovák kormány- küldöttség Moszkvában

Vinszki külügyminiszter ebéden adott a csehszlovák kormányküldöttség tiszteletére. Szovjet részről Gromyko külügyminiszterhelyettes is részt vett az ebéden.

Relülvizsgálják a mezőgazdasági munkások helyzetét

A Dolgozó Parasztok Országos Szövetsége az elmúlt napokban elrendelte, hogy a DEFOSz szervezetek haladéktalanul vizsgálják felül a mezőgazdasági munkások szociális helyzetét.

A felülvizsgáló bizottságoknak elsősorban meg kell állapítaniok, hogy a dolgozók megkapják-e a kollektív szerződésben biztosított munkabéreket. A munkaadók ellátják-e a dolgozókat a kollektív szerződés szerinti lakhellyel, ételmezéssel. A dolgozók megkapják-e az őket illető szabadságot.

Meg kell állapítaniok a bizottságoknak azt is, hogy a munkaadók nem uzsorázzák-e ki a mezőgazdasági munkások erejét, azaz betartják-e a kol-

lektív szerződésben meghatározott napi munkajdót.

Érteülésünk szerint Csongrádon a DEFOSz vezetősége nyomban megkezdte a mezőgazdasági munkások helyzetének felülvizsgálását.

Megerősítették tisztségében Karácsonyi Ferenc főispánt

Az új kormány megalakulása után a magyar főispáni kar a szokásoknak megfelelően benyújtotta lemondását.

Karácsonyi Ferencet Csongrád vár-

Julius 13-án diszbemutató a moziban

Julius 13-án a szentesi József Attila filmszínházban Micsurinról, a nagy szovjet tudósról mutatnak be filmet. A filmelőadás diszbemutatóját a DEFOSz szervezi meg. A modern természettudományok eredményeit ismertető film nagyban elősegíti majd dolgozó parasztömegeink természettudományos világnézetének kialakulását.

Az ünnepi filmmegnyitót július 13-án, délután 6 órakor kezdődik, előtte fél 6 órakor a DEFOSz városi szervezete előtt lesz gyülekezés, onnan zenezővel vonul fel a diszbemutató résztvevő közönség a filmszínházba. A film vetítése előtt Dunai Ferenoné derekegyházi dolgozó parasztszöveg előadást tart a Szovjetunióról. Dunai Ferenoné a magyar parasztküldöttséggel a közelmúltban résztvevő a szovjetuniói tanulmányúton. Az előadás után mutatják be a Micsurin életéről szóló filmet, majd utána hozzászólások lesznek. Vitavezető Nyékes István városi főkeréksz. lesz.

50 vagon barackot szállítunk a megyéből Ausztriába

Csongrád megye gyümölcstermelői 50 vagon barackot szállítanak Ausztriába. A barackszállítást mindenütt megkezdődött és a fák olyan termést adnak, amilyen nagyon régóta nem

volt. A közvetítő kereskedelmet kizárták az értékesítésből, így a haszon most a gyümölcstermelők, a dolgozó paraszttoké.

42 termelőcsoport működik a megyében

A SzÖVOSz megyei választmányja érdekes számadatokkal világította meg a csongrád megyei szövetkezők fejlődését. Az adatok közül legfontosabb az, hogy a nagybirtékek megszüntetésével több mint 16 ezer kat. hold került a földhözjáró szövetkezők bir-

tokába, amiből a közösen termelő szövetkezők 10 ezer holdat kaptak. Csongrád megyében 42 termelőcsoport működik, ebből 19 Hódmezővásárhelyre esik, tehát Csongrád megyében Hódmezővásárhely vezet a termelési versenyben.

Kunszentmárton terménybetakarítási versenyre hívja ki az ország dolgozó parasztságát

A Kunszentmártoni Függetlenségi Néppárt Népi Bizottsága július 7-én tartott értekezletén határozatot hozott arra vonatkozóan, hogy Kunszentmárton község július 10-én, vasárnap terménybetakarítási versenykiívást ünnepséget rendez.

A hírek szerint a mai napon rendezendő ünnepségek alkalmával Kunszentmárton dolgozó parasztsága terménybetakarítási versenyre hívja ki az ország minden községét. A versenykiívással kapcsolatban szombaton este 8 órakor a községébe ta-

nástermésben rendkívüli közgyűlést tartott a képviselőtestület. A képviselőtestület nagy lelkesedéssel vette tudomásul a község dolgozó parasztságának terménybetakarítási versenykiívását.

A mai ünnepség délelőtt 11 órakor kezdődik a község főterén. Előtte 10 órakor a lakosság a tömegszervezetek előtt gyülekezik, majd demonstratív felvonulást tart a községben. A hírek szerint a rádió munkatársai is felvették készítenek az elhangzott beszédekről.

Cipőtalpat csinált a cséplőgép hajtósíjából

Bálint József, Pankota 48 szám alatti lakos 1944-ben a gazdasági felügyelőség útján megkapta Varga István cséplőgép hajtósíjait használatra. Bálint József ezt a síjait összedarabolta, amiért később bírósági végrehajtás alá vonták. Vargák ebben az évben ismét felelősségre vonták és ekkor Bálint József egy más személytől 1947-ben kölcsön kapott

szíjjal akarta előző sikkasztását „jóvátenni”. Ekkor azonban ennek a síjjaak a tulajdonosa is feljelentette.

Mivel Bálint József ezzel a mes terkedésével a cséplés megkezdése előtt néhány nappal két gépet is megakadályozott a munka megkezdésében, a rendőrség szabotázs címén megindította ellene az eljárást.

Előntötte a Körös a felsőkurcai vízkivételi művet

A felsőkurcai vízkivételi mű építése rövid időre szünetel, mert a Körös előntötte. Semmi veszély nem fenyeget azonban a Körös részéről, mert apad és valószínű, hogy a hét elején újra meg lehet kezdeni a munkálatokat.

Debrecen üdvözli a lengyel sportolókat

A nemzetközi sportélet nagy eseménye lesz a ma Debrecenben megtartandó Lengyel Magyar labdarugóválogatott találkozója. A Debrecen című napilap első oldalán első cikkben lengyel és magyar nyelven üdvözli a baráti Lengyelország sportolói: „Debrecen város dolgozó népe meleg szeretettel köszönti a ma Debrecenbe érkező lengyel válogatott labdarugókat. A lengyel sportolók úgy tekintjük, mint a magyar néppel évszázadok óta barátságban élő nemzet képviselőit, mint a szocializmus építésének útján velünk, magyarokkal együtt haladó népi demokrácia öntudatos fiait. Biztosak vagyunk abban, hogy a vasárnapi nagy mérkőzés el fogja mélyíteni a sportkapcsolatok ápolásán kívül a magyar lengyel barátságot is.”

Egész Debrecen díszbe öltözik a nagy mérkőzésre. Debrecen azt akarja, hogy ez a mérkőzés felejthetetlen emléke legyen a magyar és lengyel labdarugóknak.

**Elsőrendű tűzifa, szén, kapható
kokszbrikett**

Kapitány fatelepen Teleki P-u 27

220-as jó állapotban lévő Puch motorkerékpár eladó Csongrád, Erzsébet u. 6. 1263

Mit adott a szovjet parasztnak a kolhoz ?

A. Szeszták kolhoztag beszélte a kolhozvezetőket:

Nagyatyám, atyám és én emberemlékezet óta földművelők vagyunk. De amíg nálunk a szovjet hatalmat be nem vezették, csak ábrándoztunk a földről: földet venni semmiképp sem tudunk. A mi falvacskánkban, Lugovában a legjobb földeket a kulákok és a parasztság osztozkodták. Nekem a szovjet hatalom adott földet.

Egyesülésben az erő

21 éven át magángazdálkodást folytattam. Nehéz sorom volt: kézzel vettem, kaszával arattam, kézcsepléssel csépeltem — mindent magamnak kellett csinálnom. Ha ma visszagondolok arra, miként gazdálkodtam egyéni gazdaságomban, csodálkoznom kell. „Egyesülésben az erő!” — mondja egy régi közmondás. Ez — szerintem különösképpen áll a mezőgazdaságra. Egészen más a kollektív munka!

Alighogy megszervezték nálunk a kolhozot, az elsők között léptem be abba. Itt saját szememmel győződtem meg arról, mit tud a föld a parasztnak adni, ha nincsen nadrágszíjnyi parcellákra szabdalva. A nagy földterületek tették lehetővé számunkra, hogy a gazdálkodást az élenjáró agrártechnikai tudomány alapján, helyes vetéstechnológiával a legkülönbözőbb mezőgazdasági gépek alkalmazásával folytassuk. A kolhoz az egyetlen út a magas kultúrájú földműveléshez és az egész parasztság jómódú életéhez.

Saját ház, saját gazdaság

Családom hat tagja közül négy munkaképes. Felesémem egészségi állapotára való tekintettel nem dolgozik, egyébből lányom, Ljuszja még tanul. En és három leányom dolgozunk. Valamennyien kolhozosok vagyunk. En és cséplőgépező vagyok, Márja munkacsoportvezető. Njina és Galina mezei kolhozbrigádok tagjai.

Mit adott nekem a kolhozrendszer? A kolhozba való belépésem után néhány évvel felépíttem saját lakóházamat. Mint minden kolhozosnak, nekem is van saját háztáji gazdaságom. Családunk saját használatában egy tehén, disznók, sok baromfi van. Házas tágas és teljes kényelemmel van berendezve. A ház mellett kertecske is van.

Napos délelőtt, zivataros délután

Továbbra is változékony marad az időjárás

A pesti emberek hetek óta arról panaszkodnak, hogy mostanában szinte minden nap esik az eső a fővárosban. Rádásul még hozzá elég hűvös is van és állandó az erős északi szél. Hiába van itt hivatalosan a nyár, strandolás alig van lehetőség.

Természetesen nemcsak Budapesten felhős az ég, hanem a környékén is, sőt Dunántul nagyrészen. Az Alföld keleti felében azonban egész napon át ragyogóan süt a nap.

A meteorológia arról számolt be legutóbb, hogy nemsokáig tart ez a hideg nyár, mert Spanyolország és Franciaország felől rendkívül meleg légtömegek vonulnak hazánk felé. A pesti emberek fellegzettek és várták a jelzett jó időt.

Mit fizet a kolhoz ?

A múlt évten 1300 munkanapot teljesítettünk. A kolhoz minden munkanapért 6 kilogramm gabonát, 1 kilogramm burgonyát, fél kilogramm káposztát és ugyanannyi paradicsomot, egy kilogramm görögdiányt, 3 kilogramm szalmát, 1 kiló korpát és 5 rubel készpénzt adott. Egyedül a gabonából 7800 kilogrammot kaptam. Pótlólagosan a kolhoz még 950 kilogramm gabonát fizetett ki nekünk.

Néhány héttel ezelőtt fölébredt hosszú álmából a szunnyadó magyar föld és elküldte legjobb fiait világot látni, tanulni, tapasztalni, hogy tudásban gyarapodva térjenek vissza és átadják a magyar népeknek azt, amit kint láttak, tapasztaltak. Most, ahogy hazajöttek, nyilatkozataikban, beszédekben, hírlapi cikkeikben feltárják a magyar parasztság előtt:

ezt láttuk a Szovjetunióban, így hozta létre a szocialista állam a modern, korszerű, intenzív mezőgazdasági nagyüzemet, ezen keresztül pedig megteremtette a dolgozó parasztság jólétét, gondtalan életét, gyermekei számára a felemelkedés, érvényesülés minden lehetőségét.

Nagy Dániel országgyűlési képviselővel beszélgetünk ezekről a kérdésekről lapistói kis tanyájában, aki néhány nappal ezelőtt tért haza a tanulmányútról.

Előveszi jegyzetkönyvét és beszélni kezd, nyíltan és őszintén, egyszerűen, ahogy a parasztemberek szoktak. Az élmények benne élnek, de még nem kristályosodtak ki, hiszen olyan sok volt, amit látott és azt rendszerezni, összefoglalni hosszabb időbe kerül. Beszél Moszkváról, a szovjet városokról, falvakról, a szovjet emberekről,

egy magasabbrendű életéről, melynek beteljesedését látta a Szovjetunióban,

ahonnan tudásban, tapasztalatokban gyarapodva tért haza.

A szentesi kultúrnap műsora

Megirtuk már, hogy a Szakszer. vezetési Tanács „Kulturát a vidéknek” akciója keretében július 10-én, vasárnap kultúrnapot tart Szentesen. A kultúrnapon részt vesz Karinthy Ferenc író, Szentlőrinczy Marianne, a genfi hegedűverseny győztese, Tóth Valéria operaszékesnő, a MÁV északi főműhelye, az istvántelki főműhely és a Nyugati pályaudvar kulturosoportjai.

Vasárnap reggel 8 órakor a szentesi vasútállomáson képkiallítás lesz a „XIX. és XX. század magyar képzőművészete” címmel. A kiállítás az

állomáson elhelyezett mozgó vasúti tárlatkoosiban lesz. Belépés díjtalan.

Délelőtt 10 órakor Szentes város dolgozói és közületei a Budapestről érkező kulturosoportokat ünnepélyes fogadtatásban részesítik a vasútállomáson. Az állomásról 11 órakor vonul be a menet a városháza közgyűlési termébe, majd ott Karinthy Ferenc író kultúrnapot tart.

Délután 4 órakor az MDP székházában (volt Kaszinó) bábjáték előadás lesz, majd este 8 órakor a Tóth József színházteremben díszelőadás.

Nagy Dániel elmondja, hogy mit látott a Szovjetunióban



— Milyen a Szovjetunió mezőgazdasága ?

— A világ legfejlettebb mezőgazdaságát láttam a Szovjetunióban. A gépesítés hatalmas méretei a mezőgazdasági fejlettség soha nem látott fokát eredményezték a Szovjetunióban. Természetesen ennek kihatása van a parasztság jólétére.

Gondtalan élet, kevesebb munkával hatalmasabb eredmények, ezek jellemzik ezt a gazdálkodást, mely komoly 30 esztendő szocialista műltra tekinthet vissza

és amely kiállta a háború borzalmainak tűzpróbáját és ahol a szocializmusból megindult a fejlődés a kommunista társadalom felé.

— Milyen a szovjet parasztember ?

— A szovjet parasztember kolhozokban él. Az igaz, hogy annyira jókedvűek, derűsek és optimisták, ami sehol más nemzetnél nem található meg ilyen mértékben, de amellett ellenségeikkel szemben a legkiérettelenebbek. Az ellenséget gyűlölik, mert tudják, hogy az a szabadság, a népek boldogsága, a szocialista társadalom ellen, mindnyájunk boldogsága ellen tör.

— És a kolhozok ?

— Kétszázötven-háromszáz családdal egy kolhozban, Amerre csak járunk, nem találunk kolhozot, amelyiknek ne lett volna mozija, kulturháza, táncterme, kórháza, csecesemő és napközi otthona, villanyvilágítása és minden, de minden olyan berendezése, ami szebbé, kényelmesebbé és iga-

zán emberivé teszi az életet. Ha ezt mondom, elég nagy szó, mert mi öthetes Szovjetunióban való tartózkodásunk alatt bejártuk az országot a Balti tengertől az Azovi tengerig és Sztalingrádig, össze vissza mintegy 18 ezer kilométert.

Ugy találtuk, hogy a kolhozok élete gazdasági és kulturális téren olyan magasan áll, ahova európai és tengerentúli országok még soha nem jutottak el.

A kolhozok tagjainak öregségi biztosításuk van és minden kolhozban a legkötelesebb mértékben megvan a magántulajdon.

A kolhozparaszt tarthat tehenet, lovat, aprójószágot annyit, amennyit akar. Munkája végzettsévével rendelkezésre áll otthon a rádió, a kolhoz mozija, színháza, klubháza, a fiatalok részére korszerűen felszerelt sportpályák.

— Mi volt a legnagyobb élménye a Szovjetunióban ?

— Olyan kérdés, mint egy csepp a tengerből? Annyira az ut élményeinek a hatása alatt vagyok még most is, hogy az ember nehezen tudja kiválasztani, ami neki legjobban tett. Én, ha megközelítően pontos választ akarok adni, azt mondhatom, hogy

a szovjet emberek szeretete.

Ugy fogadtak bennünket, mint a demokratikus Magyarország kiküldötzeit. Azokon a területeken, ahol a magyar fasiszta hadsereg a legvandalább pusztítást végezte: Vornyezsben

a lakosság testvéri szeretettel köszöntött bennünket.

Minden igyekezetük azon volt, hogy minél többet mutassanak meg az ő gazdaságukból, hogy minél többet tanuljunk tőlük, hogy itthon még nagyobb erővel folytassuk munkánkat, ami bennünket is elvezet majd a fejlettség ily magas fokára. A szovjet emberek baráti jobbot nyújtottak, mi azzal viszonzozzuk szeretetüket, hogy mindenkinek elmondjuk tapasztalatainkat, élményeinket és úgy dolgozunk, hogy hozzájuk méltók lehessünk.

Részletesen beszámolt a szovjet parasztnak jövendelméről, a hosszú ut tapasztalatairól, melyekre lapunk hasábjain még visszatérünk.

JÓZSEF ATTILA

SZABADSÁG

MOZGÓSZÍNHÁZAK

Július 10–11-ig, vas., hétfő.

Magnás Miska

Nyári szünet

Előadások hétköznap 7 és 9 órakor
vasár- és ünnepnap: 5, 7 és 9 órakor

Október végén hirtelen megöszült a hegyvidék, mintha rokkant aggasztánná vált volna. Reggelenként sűrű fehér ködpamacok gyülekeztek a völgyekben, s a nap folyamán szétszórta őket a szél. A lapos domboldalokon dör hntette be az elsárgult, fagyos füveket. Az esték kemény hideget hoztak és újra sűrű gomolyagokká gyurtták a szétmállott ködöket, ráaggatták a hegyek csúcsaira, széttergették a kopár föld fölött. A kőbor felhők szinte súrolták a viskók tetejét; a megdermedt vidék szomorúan várta a telet.

A parasztok már lekaszálták a legelőket, behordták a rozstot és a zabot, kjszedték a földből a krumplit és a lilafejú káposztákat is levágták. Most otthon folyt a munka: a krumplit elvermelték, a káposztát meggyáulták és hordókba rakták, hogy a vicsorgó tél elől menthessék sovány életüket. A fát is behordták a ház köré és rakásba állították, mely néhol magasabbra nyult, mint az ablakok. Nemsokára ezzel fűtenek majd, de most még a rőzsét használják fel, amelynek gyenge tüzenél is többször melegedhetnek.

Amikor elvégezték a téleleji munkát, a férfiak útnak eredtek. Távoli, gazdag tájak felé mentek, ahol nincsen annyi hegy, mint ezen a kemény nyomorral telj vidéken...

Nem minden október egyforma. Az évek változnak és egyik sem hasonlít a másikhoz. A világ új arcot kap. Csak ez a vidék, a drótosok vidéke, egyforma mindig, olyan, mint századokkal ezelőtt. A kövek sohasem fogynak el, a gazdagság sem szaporodik.

„Drótozni! Fótozni!”

Írta: Jilemniczky

(Nemrég halt meg Peter Jilemniczky, a legnagyobb szlovák regényíró. 1901-ben született, s egész élete harcos írói pályán, töretlen út volt a szocializmus felé. Regényében az elnyomott szlovák falvak vergődését írta meg. Mélységes rokonszenve, szocialista együttérzése a hegyországi népek iránt mindig ott tükröződött realista írásaiban. Egyik legjobb regénye, a »Töretlen föld« a múlt évben magyarul is megjelent a Szikra kiadásában. Többek közt ezt írta a budapesti kiadás előszavában: »Gyakran utaztam Magyarországon, ezen a gazdag termékeny végtelen síkságon át, ahol a búza olyan áns, mint a sás és a répa csupa cukor. Fentről jöttem, a szlovák hegyek felől, ahol a kis szántóföltek a viharok prédája, és a föld csupa kő. A mi hegyeinken csak rozs terem, szegényes zab és krumpli, melyet gyakran befed a korai hó. És a nyomor mégis közös ellenségünk volt, mert nemcsak a mi asztalunkhoz, hanem a tietekhez is odatelepedett az inség. Már régóta ismerjük azt az egyetlen utat, amely kivezet bennünket egy nyomor átkos sűrűségéből. Súlyos áldozatokat hozunk, míg végül megtaláljuk az erőszak, a politikai izétkedés, a jellemtelenség, az árulás, a család és az ostobaság rengetegében ezt az utat és elindulhatunk rajta a szabad emberek építőmunkájának boldog korszaka felé. Minél tovább haladunk ezen az úton, lépésről-lépésre lehántjuk magunkról mindazt, ami eddig bennünket a sajátmagunk kárára szétválasztott. Csak ezen az úton haladva érhetjük el, hogy végül is mindennap, szántóföldjeink közös mesgyéjén keresztül, jószomszédként, így köszönthessük egymást: Jó reggelt... Mindennap és mindig így.« — Itt következő tárcáját Jilemniczky még 1932-ben írta, amikor a töke és nagyjár kizsákmányolása szörnyű nyomorba taszította a szlovák népet.)

S ahogy nő a világ gazdagsága, úgy nő ennek a vidéknek szegénysége is.

Hej, valamikor más idők jártak — emlegetik a drótosok.

Elindult világgá a legény és már a falu szélén kezdhetett: »Drótozni! — Fótozni!« Az asszonyok kiszaladtak a házakból, összehordták a lyukas edényeket és a drótos elé rakták. A legény leült az eresz alá, előszedte a drótjait, a kalapácsot, a fogót, s a dologba

kezdett. Összedrótotta a repedt tányérokot és az agyagbörgyöket, megfodotta a lábasokat, árulta az egérfogót, s ha ráért ideje volt, a drótokból dísz tárgyakat készített. A világ csodálatosan nagy volt, távoli és mesebeli, s a drótos gyalog járta be végtelenbe vesző útjait. Eljutott Magyarországra, Ausztriába és Németországba; Szerbia és Lengyelország útjain barangolt; elcsavargott Stájer-

országig és bandukolt az orosz síkságon, bekukkantott Moszkvába s talán még annál is messzebb.

Csak az ostobák húzták el az orukat vagy vonogatták a vállukat, ha meghalották valahol a drótoslegények kiájtózását; azok, akik nem ismerik azt a vidéket, ahonnan a drótosok származnak, ahonnan szétjutnak az országúton, mint a tavaszi eső, mint az élet egy különös jelensége. Mert vándorlásuk hőstetnek látszott, legalább is otthon, és úgy vélték, hogy a drótosok dicsősége keresztül szárnyalt az egész világon. Igaz, külföldön is híre kelt és azok, akik otthon maradtak, öregek, asszonyok és gyerekek, büszkén dicsőkedtek kőborló drótosfiukkal, férjükkal, vagy bátyjukkal.

Gyakran csak egy év után tértek vissza ezek, de néha keltő, sőt voltak, akik sok-sok év után, de megjöttek és öntetlen csörgették teli tarsolyukat, s hogy nagyobb lényeg legyen hazatértüknek, lakomát csaptak a faluban, amelyre nemcsak a rokonság volt hivatalos, hanem mindenki, akit az ég arra vezérelt. Itt a világot járt drótos útt a középben és beszélt útjáról, a kalandjairól és tapasztalatairól; kérdezték s ő újra elmondta ugyanazt, néha megtoldva, néha meg is változtatva mindazt, amit előbb mondott. Ezek a hazatérő drótosok közelebb hozták a bocsoruktaport a világot kicsiny falujukhoz. Ha a lakomák után még hosszabb ideig maradtak otthon, akkor a kosmába tértek és ott folytatták végtelen meséjüket. A drótos büszkeség dagasztotta mellüket és féktelen, vakmerő történeteiket találtak ki maguktól...

Bonyodalmak egy befőzés körül

Az egész tavaszon kedvtelve nézegettem kertünkben a meggyfákat. Szinte a szememmel hízlaltam a levelek közül napról-napra pirosbabban rímmosolygó sok-sok gyümölcsöt. Akkor még nagy voltam és előre tudtam örülni az ígérkező jó termésnek. De még szerencse is, hogy előre kiörvendeztem magam, mert a bőséges meggyiszüret azután alaposan befűtött nekem.

Tegnapelőtt még mijssem sejtve költöttem el ebédelem, majd lesétálam a kertbe. Az egész háznép a fák tetején találtam. Garabollyal a karjukon szedték a meggyet. Lent a földön pedig ruhás kas, vájling, fazék és a legkülönbözőbb elképzelhető és elképzelhetetlen alkalmosság telt meg egymásután a meggyfák termésével. En is józúen kóstolgattam az üdítő, édesen savanykás szemeket.

Hugom, háztartásom vezetője, sánda szemekkel szemlélté arcomat. Hangulatomat kémlelte. Azután gyanúsán óvatos hangon kezdett érdeklődni:

— Milyen kondícióban van a pénztárcád?

— Soványka szegény... Vészes vérszegénységben szenved — feleltem még óvatosabban és valami nagyon rosszat sejtve. És ez a vacak meggy is egyszerre savanyúbb lett.

— Csak hús forjitra lenne szükségem — bökte ki végül, mintha csak hús fűlérről volna szó.

A meggy már nem is savanyú, hanem keserű és egy mag is leszaladt a torkomon.

— Van neked fogalmad arról, hogy ma mit ér az a hús forint? — próbálok alkuba bocsájtkozni vele.

— Azért legalább tizenháromszor borotvál meg a borbély... A trafikos meg legalább 166 darab Kossuth cigarettát ad érte.

Ere azután rettentő fejmosás következett.

— Persze, neked most fontosabb a cigarettá, ami csak arra jó, hogy bebűdösítsd a szobát, én meg csak győzők utánad szellőztetni. De bezeg télen jólesik, mikor az ebédhez kapsz egy kis befőttet...

Mondott még sokmindent, de talán ennyi is elég belőle jelöltök. A vége az lett, hogy a családi béke megóvása érdekében fájó szívvel bár, de kénytelen voltam búcsút mondani husz forintomnak.

Ne gondolja azonban senki, hogy ennyivel megúsztam a meggyiszüretet és a befőzést. Másnap, amikor felkeltem, nem italtam otthon hógomat. Már javában reggeliztem, amikor befőttes üvegekkel, cukorral, celofánnal és hasonló kellékekkel megrakodva beállított.

Gyanakodva és valami szörnyű rosszat sejtve szemlélté a tetemes rakományt. Nem hiába.

— Tudod — mondotta angyali ártatlansággal — olyan józúen aludtál, hogy sajnáltalak felkölteni, de találtam a pénztárcádban harminc forintot és abból most bevásároltam a legszükségesebbeket... Kellene még persze fél liter rum, pár kiló cukor...

A többire nem emlékszem...

— Kezd magához témi... — ez volt az első mondat, amit visszatérő öntudatommal sikerült felfognom. Ez tegnap történt a kórházban. Az éjszakát a szerkesztőségben egy íróasztalon töltöttem.

Haza kellene menni, de nem merek, mert a barack is befőzhető állapotban vigyorog rám kőrövendően a fáról...

Kanász Nagy Lajos

SEM VELE, SEM NÉLKÜLE

Öreg barátunk, aki egy életen keresztül járta a nagyvilágot s alig van a földnek zuga ahol mint mérnök ne adott volna tudományából a kultúrának, elmondta nekünk, mit mesélnek a malájok az asszony teremtéséről. Jáva szigetén a természetimádók meglehetősen utálják a gyarmatosítókat, akik máig is csaknem rabszolgaként tartják őket. Parátunk megmgyarázta nekik, hogy a vásárhelyi nem gyarmatosító nép fia s erre jókedvű bizalmassággal mesélték el neki, hogy amikor istenjük, Ridja Ghabib, megteremtette a férfit, hosszú ideig töprengött, míg végre az asszonyt is megalkotta. Így:

Vette a hold kerekességét, a kgyó hajlékonyságát, a kúszó növények áldó mozdulatát, a fű remegését, a vesszők ingását, a virágok illatát, a levelek könnyességét és mozgékonyosságát, az özike nézését, a napsugár kedvességét és vidámságát, a szél gyorsaságát, a felhők könnyeit, a pehely finomságát, a madárka ifjédségét, a méz édességét, a páva híúságát, a jecske kérésűségét, a gyémánt szépségét, végül a vadgerlice búgását. Ezeket a tulajdonságokat összekeverte és női lényt formált belőlük. A forma, mikor megelevenedett, szebb és bájosabb volt a világ minden más teremtményénél. S ekkor az Alkotó az embernek, a férfinak adta az asszonyt, hogy szeressék egymást és népesítsék be a földet. Szaporodjatok és sokasodjatok — mondta nekik s ők el is kezdték a dolgot, de alighogy elkezdtek, a férj keserű képpel megjelent

Ridja Ghabib előtt és így szólt:

— Uram, a nő, akit nekem adott, megmérgezi az életemet. Szakadtalanul jecseg, minden időmet elrabolja, sok kicsiség miatt siránkozok, beteggyötör engem és önmagát is...

Az Alkotó erre visszavette gyötörű ajándékát, a nőt, hogy megbüntesse a férfit. Alig telt el egy hét, megint csak megjelent az ember és így szólt:

— Uram, nagyon árva vagyok, mitóta visszavettél tőlem az asszonyt. Ó folyton táncolt és énekelt nekem és különben is nagyon kedves, édes volt hozzám. Most mindig arra kell gondolnom, milyen jorron tudott élelni, milyen szépen tudott rámnézni, hogy csókkolt, milyen szépen játszott velem és hogyan keresett védelmet nálam. Uram, nagyon szenvedek nélküle!

Az Alkotó visszavette a nő az asszonyt.

Még el sem telt három nap, az ember ismét az Alkotó elé járult, hogy panaszt tegyen.

— Uram — mondta — egyszerűen nem értem a dolgot, de ha jól meggondolom, úgy érzem, hogy a nő több bosszúságot okoz nekem, mint örömet. Kérlek, szabadíts meg tőle.

Az Alkotó azonban így szólt hozzá: — Nálad kell maradnia. Tedd, amit legjobbnak gondolsz. Hogy egyetértésben élhess a feleségeddel és kibírhasd, ezental engedelmesnek kell lennie tártad.

De az ember reménytelenül válszólt:

— Ó, hiszen ő mindig engedelmes és mégis mindig az ő akarata teljesül... Haj nekem! Sem vele, sem nélküle nem tudok élni!... (—s)

HIREK

Július
10
vasárnap

Kat Rufina
Prot. Amália
A Nap kel 4:57
Nyugszik 20:41 órakor

Várható idő: Mérsékelt északi, északnyugati szél, felhőfelvonulások, egyes helyeken, főleg a délutáni órákban kisebb eső esetleg zivatar. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Ügyeletes gyógyszerárak: július 9—15 ig Fehér kereszt (Kossuth u. 36.)—Kerekes.

Országos vásárok: Ócsöd július 11, Szentos július 15.

— Református istentisztelet lesz f. hó 10-én, vasárnap d. e. 10 órakor Muosiháton, d. u. 3 órakor B. Ecsere.

— A Földművelésügyi Minisztérium határozatot hozott, hogy ezentúl a termelőszövetkezeteket csak az FM. megbízottja, Mezőgazdasági Igazgatóság, Megyei Népi Bizottság, vagy ezek megbízottjai látogathatják.

— A Közellátási Felügyelőség értesíti a város lakosságát, hogy az Országos Közellátási Hivatal a július hónapra 15 darab szarvasmarha levágását engedélyezte. A levágott szarvasmarhák kitermelt húst csak az arató és cséplőmunkások ellátására szabad fordítani. A Közellátási Hivatal ellenőrizni fogja, hogy ezeknek a marháknak a húsa ne kerülhessen feldolgozásra.

— A DÉFOSZ szentesi szervezőtőnek munkástagozata ma délelőtt 10 órakor gyűlést tart a székház nagytermében. A tárgy fontosságára való tekintettel kéri a titkárság a munkástagozat tagjait, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— Lampel Béla ö. tb. diszelnőünk emlékére a zsidótemető szertartási termében emléket állítottunk. F. hó 10-én, vasárnap d. u. fél 7 órakor lesz gyászünnepélyes avatása. Tisztelőit, barátait szeretettel hívjuk. Szentegylet.

— A cséplőgéptulajdonosok az ipartestületben július hó 14-én, csütörtökön délután 2 órakor fontos értekezletet tartanak, saját érdekükben jelenjenek meg. Vezetőség.

— Örökbe adnék 2 és 7 éves fiút gyermektelen családnak. Telep felügyelő, Horváth M. u. 8.

— Faszén újra kapható Kiss Gergelyné, Vecseri u. Telefon: 172.

— A város külöskertjében hétfőn d. u. 5 órakor barack arverés lesz.

— Ma nyitvalevő dohányarudák: Kocz Károly József Kossuth tér, Dósa Molnár Erzsébet Kossuth utca, Virágos M. Ferenonó Villogó utca, Fodor Elek Rákóczi Ferenc utca, Pataki Imréné Jókai utca 82. sz., Papp Sándorné Szent Anna u.

— Felhívás. Háztartási alkalmazottak szakszervezetének vezetősége felhívja a szaktársnók figyelmét, hogy f. hó 14-én, csütörtökön d. u. 6 órakor gyűlést tart. Kéri a szaktársnókat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg és tagsági könyvét mindenki hozza magával. A nem tagokat is szívesen látja a vezetőség.

APRÓHIRDETÉSEK

SALGÓTARJANI zománczott aszaltüzhely 450 forint, fizetési könyvnyitással kerékpár vásárolható Borinál. 1138

EGY fiatal gyengefias tehén eladó Árpád u. 22. 1266

KONYHAKERTESZEK figyelmébe: Mindenfajta őszi konyhakerti palánta kapható. Vízáró vaslemeztartály 70 hektóliteres, 4 ütemű benzinnemű, 1,5 HP. villanymor, vízfecskeadó eladó, Lenin ut 76. 1267

KERÉKPÁR, rádió, varrógépjavítás, zsirbarakás, zománcozás, kerékpárok hegesztése, Tekulics, Marx tér.

WAFFENRAD kerékpár, ötszázás mázsa, varrógép eladó Dózsa György utca 60. 1138

30—40 méter egy vagy két olos használt kutyasövet vennék, címet a kiadóba kérem leadni.

ELADÓ Wesselényi u 78 sz. ház és egy 100 as Sachs motorkerékpár.

HARMADIK éves üszőborju felsőcsordai járással eladó, Lázár Vilmos utca 17. ny

HASZNÁLT varrógép, kerékpárt, irógépet, mázst, kályhát, tüzhelyet állandóan vásárol Borinál. 1138

MINIWER FRIZURÁK és HAJKIMÉLŐ „DAUER” GALLASZNÁL, Kossuth u 18. Szép munka felelősséggel. 1275

RETIKÜLÖKET, pénztárcák, aktatászkákat legjobb kivitelben Kovács b. rönös készít, alakítás, javítás, Tórs Kálmán u 17.

BUTOROZOTT szoba ellátással kiadó, cím a szerkesztőségben. sz

TÉGLATÖRMELEK és trágya jutányos áron eladó Közraktárak, Lenin ut 93. 1292

JÓKARBAN lévő fürdőkáád, lisztláda és terményláda eladó Mentő u 2 sz. 1291

KISLEÁNYT iskoláztatásra vállalnék vidékről is, ért. Bocskay u 25. (udvari lakásban). 1290

ELADÓ Borza u 31 sz. ház, ágy, szekrény. Különbejáratu butorozott szoba kiadó. 1294

8 hetes malacok eladók Ady Endre u 7 sz. 1289

CSALÁDI ház eladó, azonnal beköltözhető. Ugyanott hasas és fias disznók és 6 hónapos süldők eladók Dobó utca 5. 1288

CSEPEL 100 as régi kifogástalan állapotban eladó Kisér u 21/a, Balogh Sándornál. 1295

EGY mély gyermekkoosi eladó, Dózsa Gy. u 66. 1287

EGY fias lovat elcsereálnék erős paripa lóért, Szőke téglagyár. 1285

ELADÓ mély fehér gyermekkoosi jó állapotba, Horváth Mihály u 8 szám, Szalaián. 1284

ELADÓ 100 kbc. Csepel motorke réspár, Alkotmány u 18. 1283

BERCSÉNYI utca 56 sz. slatt törzskönyvezett tehén kethetes fával, ugyanott épületfaanyag, ajtók eladók. 1276

IDŐS nővel megosztanám lakásomat, érd. lehet Jókai u 26. 1275

JÓKARBAN lévő páncélszerkezetű rövid „Ehrbár” zongora eladó, érd. lehet Bartha J. u 9, zongoratanárnőnél. 1282

EKE, borona, vontatókoosi, törzskönyves bőtejj tehén héthónapos fialadó Bercsényi u 65. 1281

DÓZSA GY. u 187 számú ház évi járadékért eladó, ért. a helyszínen. 1280

FEJŐSTEHÉN eladó Vajda Antal Vekerhát 26. 1279

ÜZLETHELYISÉGGEL sarokház Temető u 26 sz. alatt sürgősen eladó, 1277

KÜLSŐTEHENESBEN szóna talpon eladó, ért. lehet Deák F. u 7. 1296

JOBB kivitelű szép mély gyermekkoosi eladó, Esze T. u 18. 1278

ÜGYES fiatal leányt tanulónak felvesz Borossné paplanos. Sáfrán M. u 43. 1273

RÁKÓCOI F. u 143 sz. ház eladó. 1274

BILLIÁRD asztal eladó Sima F. u 27 sz. 1272

EGY 9 hónapos süldő eladó, Alsóréf 247 sz. Strand dűlő. 1269

EGY vagy két lovat vállalnék tartásra részesedés mellett, Szalai u 13.

ISKOLA közelében tanuló leányt teljes ellátásra vállalom. Ugyanott különbejáratu butorozott szoba kiadó, Nyíri köz 4. 1271

EGY kisfias tehén eladó Nagynyomas 86, Bartha Imréné. 1268

GÉPZSIR, kocsikenőcs, kékkő, kreolin, karbid, permetezőszerek kaphatók Háztartási Bolt Petőfi u 1. 1293

VONTATÓ kocsikerek kaphatók Nagy Bálint bognár mesternél Bercsényi u 80. 1286

LENIN ut 100 számú ház üzlethe-lyiséggel minden elfogadható árért elköltözés miatt sürgősen eladó. 1297

BUTOROZOTT szoba kiadó, cím a kiadóban 1298

HÁZRÉSZ olosón eladó, Szürszabó utca 8. 1118

Kunszentmártoni apróhirdetések

Légszeszgyári **Dió kocsz** rendelhető Gyuricza fatelepen

Minél előbb váltsák ki a gazdákat a gabonalapokat

Nemsokára itt lesz a cséplés ideje is, de a gazdák nagy része még nem vette át a gabonalapot.

A közellátási hivatal ismételt felhívja a gazdákat, hogy gabonalapjukat minél előbb váltsák ki, mert anélkül nem lehet cséplést végezni.

Tenyészkosokat vásárol a Tenyészállatforgalmi NV

A Mezőgazdasági Igazgatóság Állattenyésztési Ügyosztálya felhívja a juhtenyésztők figyelmét, hogy a Tenyészállatforgalmi NV. fajtatiszta tenyészkosokat vásárol (magyarfésűs, cigálya, karakül, friz).

A fenti fajsoportokba tartozó eladó kosokat a legelővidebb időn belül jelentsék az eladók a Mezőgazdasági Igazgatóság Állattenyésztési Ügyosztályán, hogy a vásárt minél előbb meg lehessen rendezni.

MOBILIA
GŐZMALOM

az új gazdasági évben elismert, kitűnő lisztminőségeivel, azonnali gyors kiszolgálásával áll a t. öröltető közönség rendelkezésére.

Budapesti Nemzetközi Őszi Vásár

1949. szeptember 16—október 2.

50 százalékos vasúti kedvezményre jogosít a vásárigazolvány, mely minden községben a vásár megbízottjánál, vagy az IBUSZ kirendeltségénél kapható. Rendezi az Árumintavásári és Kiállítási Rt., Budapest, VI., Szekfü u. 6.

IPAROS HIREK

A KIOSZ elnöksége értesíti tagjait, hogy vasárnap d. e. 10 órakor az Ipartestület nagytermében taggyűlést, küldött választó és KIOSZ tisztújító közgyűlést tart, mely taggyűlésen csak azon tagok jelenhetnek meg, akik meghívót kaptak, akiknek hátraléka a 4 hónapot nem haladja meg. Tagkönyvét és meghívóját mindenki hozza magával.

A fémipari vegyes szakosztály július 11-én, hétfőn este 7 órakor a KIOSZ hivatalos helyiségében sz. o. ülést tart. Tárgy: KIOSZ szakosztály megalakítása.

A kovács és kocsigyártó iparosok július 10-én, vasárnap délelőtt 9 órakor az Ipartestület székházában külön szakosztály ülést tartanak.

Az ács szakosztály vasárnap d. u. 3 órakor igen fontos ügyben ülést tart.

Férfiszabó szakosztály hétfőn d. u. 5 órakor, határozatképtelenség esetén ugyanaznap d. u. 7 órakor rendkívüli sz. o. ülést tart.

Cipész szakosztály hétfőn este 7 órakor tartja csütörtökről elmaradt rendkívüli sz. o. közgyűlést a megjelent tagokra tekintet nélkül.

SPORT

Vasárnap délután 2 órakor a szentesi Erzsébet-kerti sporttelepen a szentesi Vasutas ifi játsszik bajnoki mérkőzést a kecskeméti AC ifi csapatával. Utána 4 órakor Zsoldos Rt. és a Baromfiértékesítő Nemzeti Vállalat csapata barátságos mérkőzést játszik az SZMTE II-vel. Délután 6 órakor Szentes kombinált és szegedi VI. kerületi rendőrválogatott játszik izgalmasnak ígérkező futballmérkőzést. A szegedi csapatban van az NB I-es szegedi Bernát is, valamint négy NB II-es játékos és egy országos ifi válogatott. A csapattal jön a VI. kerület főkapitánya többtagú tisztiküldött kísérettel. Reméljük, a szentesi fiúk megszerzik a győzelmet.

KUN-FATELEPEN

tüzifa, szén, mész, faszén stb. állandóan raktáron. Kossuth-u. 33.

SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja

Megjelenik hétfő kivételével mindennap

Felelős szerkesztő:

SZENEI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓCZAY AKOS

Szerkesztőség: Kossuth-tér 5. Tel: 309

Kiadóhivatal: Kossuth-tér 4. Tel: 44

Nyomda: Kossuth-tér 5. Tel: 309 sz.

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZAM JÓZSEF

Fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett jó feleségem, jószágos nevelőnő, nagymama, testvér és jó rokon,

Berényi Imréné Nagy Mária

szorgalmas munkában töltött élete 74-ik, boldog házassága 53-ik évében hosszú, súlyos szenvedés után elhunyt.

Kedves halottunkat f. hó 11-én, hétfőn délután 3 órakor fogjuk a ref. köztemető halottasházától a Szeder-tetőben lévő családi sírboltba örök nyugalomra helyezni.

Munka, küzdelem volt életed, örök béke legyen pihenésed.

Lakás Rákóczi F.-u. 64.

A gyászoló család.

Felhívás

Felhívom a város lakosságát, hogy az aratás, behordás és oséplés tartama alatt a következőknek minden körülmények között feltétlenül tegyen eleget.

1. A termények learatását az ingatlanok a vasúthoz legközelebb eső részén kell megkezdeni.

2. A learatott terményt a vasútvonaltól minél távolabb, azonban keresztet legalább 60 méter, asztagot legalább 100 méter távolságra kell összerakni. Ahol a terület keskenysége miatt ez a távolság nem tartható be, a terményt a legrövidebb idő alatt el kell hordani.

3. A tarlót a vasút mentén legalább 100 méter szélességben azonnal fel kell tisztítani (gereblyével stb.) és a vasúti töltés felől az első keresztstortól 5—10 méter távolságban 4 barázda széles védőszántást kell eszközölni, az egyes birtokrészek védőszántásait úgy kell eszközölni, hogy azok egy vonalra essenek.

4. Ha a tarló (buktató) szántást azonnal elvégezni nem lehet, a kereszteteket, vagy keresztcsoportokat körül kell szántani.

5. Minden gazda (különösen a tanyaikon) köteles egy ekét teljesen felszerelve készenlétben tartani és az ásókat, lapátokat és kapákat úgy raktározni, hogy azok minden időben könnyen igénybevehetőek legyenek.

6. Minden gazda köteles gondoskodni arról, hogy terményeinek behordása és oséplése alatt, terményei mellett minél több kád, hordó és egyéb nagyobb edény, valamint legalább 2 veder vízzel töltve, azonkívül csáklya, vagy kalapács állandóan rendelkezésre álljon.

7. Az elcsépeelt termény szalmáját akként kell összerakni, hogy az egyes kazlak hosszúsága 20 méter, szélessége 8 méter, magassága 6 métert ne haladja meg.

8. Az aratás, behordás és oséplésnél a munkát alatt a dohányzás tilos, dohányozni csak ott lehet, ahol a tüvesszély lehetősége nem áll fenn. A fentiek be nem tartása jogszabály sértést jelent és tűz keletkezése esetén (akár gondatlanságból, akár szándékosan) a törvények szigorú büntetést von maga után.

Polgármester.

Párthir

A Független Kisgazdapárt szentesi szervezete felhívja tagjait, hogy hátalékos tagdíjait minél előbb fizessék be a pártirodán.

Vezetőség.

Nem pótolják az elveszett gabonalapokat

Az Országos Közellátási Hivatal most kiadott rendelete értelmében az 1949—50. évre kiadott gabonalapok nem pótolhatók.

Ennek alapján a polgármester felhívja a gazdálkodókat és a vámöröl-

tetőket, gabonalapjukra úgy vigyázzanak, hogy annak elvesztése, vagy megsemmisülése esetén az Országos Közellátási Hivatal új gabonalap kiadását semmiféleképpen sem engedélyezi.

Hatezer vagon gabonát lehet tárolni Csongrád megyében

A SzövOSz központja megtette a szükséges előkészületeket a gabona tárolására. A szegedi központ munkatársai a hét folyamán bejárták Csongrád megye területét és ellenőrizték a rendelkezésre álló raktárakat. Megállapították, hogy több mint hatezer vagon gabona szakszerű tárolásához biztosítva van a hely. A közelmúltban átalakított vásárhelyi, csongrádi és nagymágoesi

nagy központi raktárak egyenként 200—250 vagonnyi gabonát tudnak felvenni, ezenkívül még 4500 vagon az a mennyiség, amit a megye területén levő szövetkezeti raktárak be tudnak fogadni.

Könnyítést jelent az a körülmény, hogy az aprómagrepce, lucerna, len stb., azonnal szállíthatók, így ezek tárolásáról nem kell gondoskodni.

A kupec nem csaphatja be többé a dolgozó parasztot Felszámolják a kupeckérdést

A szegedi Sertésfelvásárló Nemzeti Vállalat az elmúlt napokban gyűlést tartott. A gyűlésen határozatot hoztak a sertésgyűjtő telepek felállításáról.

Ezután csak szövetkezetek és a Sertésforgalmi NV. illetve azoknak igazolvánnyal ellátott megbízottjai vásárolhatnak sertést. A rendelet természetesen nem érinti a termelők egymásközötti adásvételét. Kimondja azonban a rendelet azt is, hogy a

magántulajdonosok a megvásárolt sertést kötelesek legalább három hónapig tartani és csak aztán adhatják tovább.

Községenként lesznek ilyen gyűjtő telepek, ahol sertésfelügyelők lesznek, akiket a Földműves Szövetkezet nevez ki.

Ez az új rendelet teljesen megszünteti a kupeckedés lehetőségét az eddig meglehetősen zilált sertésfronton is.

Ellenőrzik a betakarítási és cséplési munkákat

Ülésezett a Népfrent Bizottság

Szentes város Népfrent Bizottsága tegnap délelőtti tartotta népfrentbizottsági gyűlést.

A Népfrent Bizottság a gabonabegyűjtéssel kapcsolatos dolgokat tárgyalta.

Megszervezték a csúcsszervezetet, amely arra lesz hivatva, hogy az összes betakarítási, cséplési munkálatokat ellenőrizze. A csúcsszervezetre fogja ellenőrizni a begyűjtőhelyeket is, hogy azok tiszták és fertőtleni-

tettek legyenek. Gondoskodni fog a cséplés zavartalan folyásáról, szákokról, üzemenyagról.

A Népfrent Bizottság felhívja a körzet és dűlőbiztosokat, hogy az aratást ellenőrizzék, hogy az a legnagyobb rendben haladjon. Vigyázzanak, hogy senki ne arassa le gabonáját éretlen állapotban, de olyan se forduljon elő, hogy túlérjen a búza és hullassa a szemét.

Beszökött a nyár

Igen, a szellő üzent először, lágyan és melegen; mert a szellő mindig üzenetet hoz valahonnan, valakiről, vagy valamiről. Ezen a reggelen a bűgő vadgalamb, turbékoló perlek, az arnyársárga búzatáblák, a nyiló narancsligetek, a kolompoló nyájak, a tenger végtelen kékjének üzenetét hozta. A nyár üzent, hogy nemsokára beköltözik.

Valahogy olyan különös, ahogy váltakoznak az évszakok, hiszen mintha csak tegnap lett volna tél, fehér és fagyos lehelletű, mely beleolvadt a tavasz meleg csókjába. Az első fecskék, az első virág, a tavaszi ég első kékje minthacsak ma lett volna. Azután ez is elillant gyorsan és nyomtalanul, éppen úgy, mint az élet. A nap forrón csókolja a földet és este, amikor néma esend van és elalszik minden, titokzatos, mély illatok kelnek szárnyra, aztán ezek is elillanak, mint a szélbe kapott ének.

Reggel van. Nézek ki az ablakon a ház előtt magasló jegenyékre, amikor ezek a gondolatok ébrednek bennem. Az eresz alatt fecskék csicseregnek, bűg a kanász kürtje, kolompol a mezőre ballagó tehéncsorda. az-

tán megkondul a harangszó. Valaki énekel az utcán, vidáman és boldogan, nem tudom miért, de nem is lényeges. Meglesek valakit. Idősebb púpos ember. Az arca ráncos, fogsora hiányos, sárga. Ugrálva megy az utcán, azután ő is énekelni kezd. Nézem az arcát, melyet ebben a percben valami lágy melegség önt el és úgy érzem, hogy így dalolva megszépül.

A bűgő vadgalamb, vagy a langy szél üzenete, nem tudom már, de a tavaszról nyár lett.

Reggel megyek az utcán, nézem a fák zöldjét, melyek közt itt-ott egy levél sárgul, azután halk zizegéssel lehull a földre. Ugy látszik, valaki elküldte korai előhírnökét; süss, mert nemsokára jövők én és a te időd lejár. Az egész olyan, mint maga az élet. Olyan, mint amikor egy kisgyerek mondja édesapjának: Apuka, szaladjunk, figyelj meg, hogy lehagylak. Es aztán le is hagyja, mert ez a természet, az élet rendje, amikor a tavasz forrón, beleszokolódik a nyárba, azután dértől csapott fejjel hanyatlak az őszbe. (sz.)

Rádióműsor

Vasárnap, július 10.

KOSSUTH RÁDIO

7.00: Reggeli zene. 8.20: Szív küldi szívnek. 9.00: Zenekari művek. 9.30: Református vallásos félóra. 10.00: Görög-keleti istentisztelet. 10.45: Külügyi negyedóra. 11.00: Orosz zenekari művek. 11.15: Jancsin-vonósnégyes. 12.15: Tóth Lajos kamarakórus. 13.00: Pincocchio tánczenekar. 13.30: Hangos újság. 14.15: Hanglemezek. 15.00: Régi magyar nóták. 16.00: Színes melódiák. 16.30: Ének. 17.10: A Rádió tánczenekara. 18.15: Könnyű dallamok. 18.30: Falurádió. 19.30: Ungár Imre zongorázik. 20.50: Hangképek a vasárnap sportjáról. 22.15: Molière-vígjáték. 23.25: Mozart és Franck műveiből. 0.30: Eszperantó-hírek.

PETŐFI RÁDIO

8.00: Várhelyi Antal orgonál. 8.40: Könnyű dallamok. 9.00: Zenopotámia. 10.00: Zenopotámia postája. 10.15: Orosz balettrészletek. 11.15: Képek, szobrok, rajzok. 11.30: Csákovszkij daliból. 11.40: A különös kastély. 12.00: Tézene. 13.00: Néphadsereg hira. 13.20: Művészlemez. 14.00: Szórakoztató muzsika. 15.00: Elbeszélések. 15.20: Gjátár. 15.45: Krónika. 16.00: Vasárnap délután. 17.00: Magyar Parnasszus. 17.40: Szív küldi szívnek. 18.10: Rádiójáték. 19.10: Komoly — vidám zene. 20.00: Táncczene. 20.30: Vasárnapesti szerenád. 21.15: Magyar nóták. 21.55: Mit hallunk holnap? 22.00: Közvetítés.

Hétfő, július 11

KOSSUTH RÁDIO

7.45: Előadás. 8.00: Magyar nóták. 11.30: A drótos — nyitány. 11.40: Elbeszélés. 12.15: Hanglemezek. 13.00: Asztali muzsika. 14.15: Szórakoztató zene. 15.00: Női szemmel. 15.30: Hegesű. 16.40: Marxista-leninista negyedóra. 17.10: Szovjet napok. 17.20: Hanglemezek. 18.15: Dalolj veünk! 18.30: Rádiójáték. 19.00: Tánccsámok. 19.15: Falurádió. 19.45: Hangképek. 20.50: Magyar muzsika. 22.20: Bolgár műsor. 23.00: Költők — muzsikusok. 0.30: Hírek eszperantóul.

PETŐFI RÁDIO

7.20: Mit főzzünk? 7.30: Hanglemezek. 8.10: Zenés kalendárium. 9.00: Hanglemezek. 10.15: Táncczene. 14.30: Elő antológia. 15.00: Orosz dallamok. 16.00: Mi újság a rádióban? 16.15: Művészlemez. 17.00: A rádió tánczenekara játszik. 18.30: Chopin művek. 19.00: Professzor ur téved. 21.05: Szív küldi szívnek szívesen. 22.05: Magyar nóták.

Hirdetések, előfizetések, gyászjelentések, köszönetnyilvánítások, nyilttéri hirdetések felvétele **Kossuth-tér 4.**
Telefon: 44.

Anyakönyvi hírek

Születés: Szaszko János, Bába Gáspár, Szabó Etelka, Zsoldos Piroška, Molnár Irén, Kányási Lidia, Sipos Gábor, Turi Kis László, Belán István, Antai János, Labádi Imre, Tóth Antal, Virág Julianna, Ágoston Éva, Csonka Sándor.

Házasság: Sipos Gábor—Gyurkovics Mária, Korosztos Nagy László—Sipos Erzsébet, Lakatos József—Judik Erzsébet.

Halálozás: Juhász Eszter 17 éves, Kádár Mihály 8 napos, Dócsai M. Lászlóné Dömsödi Mária 75 éves, Kocsis János 78 éves, Vecseri László 25 éves, Romhányi Mihály 2 éves, Molnár Lajosné Csucs Eszter 81 éves, Sipos Lászlóné Várkonyi Lidia 20 éves, Remhardt Józsefné Schwerdtner Hilda 64 éves, Virág Julianna 1 napos, Fehér Aranka 26 éves.